

对“關於簡化書卡和借書手續的几点建議”一文的商榷

鄭顯全

“圖書館學通訊”1957年第一期載有陳士宗同志的“關於簡化書卡和借書手續的几点建議”一文。這建議的內容有下列五點：

- (一) 取消固定書卡，而代之以“活用借書片”；
- (二) 合訂期刊不編目，僅用“固定的雜誌出借片”；
- (三) 用正副借書証；
- (四) 彙填同日出借書碼，或集其索書券於一处，以掌握出借期限；
- (五) 自期限表了解某書流通情況。

以上建議，是為了試圖解決一些圖書館工作上的問題，出發點是很好的。但若照這建議實行，恐怕也會產生新的困難，未必能達到預期的效果。現在我試就這建議提出如下意見：

第一，陳同志以為圖書館有許多書是不流通或不常流通的，這些書若都制了書卡，並無多大用處，是一種浪費；還有一些活頁小冊之類，加了書卡也易於損壞書籍。因之，他不主張凡書一律制固定書卡，而遇到出借時，以“活用借書片”代書卡之用。這一改變，固然可達到不制書卡以節省這方面人力物力的目的。但是，其後果將怎樣呢？在這裡，我們首先必須交待一下書卡的作用。大家知道，一冊書借出去時，要抽出書卡，在卡上填寫借者名號與借書日期，然後將卡按索書號排列。這樣，一則便於了解某書是否借出（不必往書架上查，只要一檢書卡在與不在便知），二則能立刻知道某書是何日何人所借。所以，借出一冊書，總少不了那一張留底的卡片。陳同志的“活用借書片”所起的作用，原則上與固定書卡的作用是完全一樣的。問題在於運用卡片的操作過程。在這點上講，兩種卡片却有極大的差別。當書出借的時候，固定書卡上只要填借者名號與出借日期就够了，但在“活用借書片”上卻要加填“書碼”與“登記號”二項（其實僅書碼一項也已足夠）。不論填卡的是借書人或出納員，若要加填這二項，對他們都是一大負擔。因為是臨時填書碼或登記號，手忙腳亂，很容易造成錯誤。這種錯誤

的後果將會導致工作人員很大的時力浪費。其次，每借一書，在“活用借書片”上就得填一次書碼及登記號。假使這任務是由出納員負擔的話（我看借書人頂多只可自簽名號，若書碼也要他們填，那必然是草率從事，更增麻煩而已），那末，一冊書借過幾次，其所耗於填書碼等的時間、精力，總加起來就遠遠超過做一張固定書卡所耗的了。為了節省做一張書卡的時力，却造成了以後更多的時力消耗，這是很不合算的。還有一點關鍵性的問題，就是書卡或活用片都必須按照書碼排列與檢驗。書碼在這一操作過程中是舉足輕重的。它要整齊清楚（最好用打印），更要居於書卡的固定地位（例如一律在左上角）。書碼如不達到這兩項要求（尤其是固定地位），則排檢卡片就將遇到很大的困難。大家不妨閉目想像一下：在進行卡片排檢時，如果所憑借的母碼既是潦草歪斜，又是不在卡片的固定位置上，這樣，我們每翻一張卡片，為了要找得母碼的所在，視線便須亂動一陣；而且母碼在卡片底部的，看起來更有困難；找得了母碼，還得仔細分辨其面目。為此，就絕對無法很快地比較母碼的先後次序，排檢工作就不可能迅速進行。這是何等吃力何等可怕的工作！試問這樣還怎談得上工作效率？“活用借書片”上的書碼因為是臨時填上去的，肯定地就有潦草歪斜的毛病，而且又肯定地不能居於固定的地位。與之相反，固定書卡的書碼就可以做到非常整齊清楚，也必然是居於上方的固定位置。這二者的優劣，從此不就是顯而易見了嗎？肯定地說，“活用借書片”的排檢過程上必然要耗費大量的時力，這項損失遠非節省幾張固定書卡上的人力物力所能補償其什一的。

其實，倘使為了要避免對不流通圖書也制固定書卡的這種浪費，那是簡單得很。誰不知道書卡就是為流通工作服務的？對那些已經規定了不流通的圖書，本來就可以不必再為它們去制書卡。既然明明知道制了書卡是不會用到它的，那又何必去制呢？我們可以把制書卡的工作限於加在一些肯定要流通的圖書上，另外再補充一些處理小冊子一类

的特別办法，則陳同志所顧慮的制書卡的浪費問題就可迎刃而解了。

总之，制一張固定書卡是一勞永逸的办法，取消固定書卡而代之以“活用借書片”則是一逸永勞的办法。我認為圖書館內的一切工作方法都必須遵守“一勞永逸”的原則。如果想在某些地方貪圖一時小便宜，將來一定要吃大虧。陳同志的以“活用借書片”代替固定書卡的办法，我認為是貪圖一時小便宜的办法，對讀者、對出納人員都要增加困難，也談不到什麼物力上的節省，所以是有礙於圖書館工作的開展與提高的。

第二，圖書之所以要編目，主要是為便於讀者的檢索。若沒有目錄，讀者就不可能迅速而有系統地找尋或查到所需要的書。雜誌的編目，也不外這個意思。有了雜誌，就不可以無目錄；而且與圖書一樣，也要有為內部工作服務的目錄，同時主要地還要有為讀者服務的目錄。陳同志提出雜誌“予以不編目的單獨處理”，而只備一張“雜誌借出片”就完事。這種雜誌借出片其實是具有一種公務目錄的實質，而兼有書卡的用途。這種借出片僅可以解決內部問題，却不可能具有讀者目錄的作用。因為它是作為借出記錄用的，借出記錄是不宜於兼作讀者目錄的。陳同志說“把卡片作字順或分類排列，在利用參考上也很便利。”我想這種“便利”只是限於內部工作人員所有罢了。讀者不能無雜誌目錄。現在如果來一個“予以不編目的單獨處理”，那讀者就無目可查，不是妨礙了雜誌的流通了嗎？

我認為雜誌目錄怎樣編法是大家可以研究的。在格式上、套數上，不妨各取其便，也不一定要照抄圖書編目的陳規，但總不能簡化到連一種讀者目錄都不編。陳同志的“雜誌借出片”格式值得我們參考，只是這種卡片不能兼有讀者目錄的用場。

第三，陳同志建議用正副借書証，並說副借書証是作為“讀者借書帳”用的。按一般圖書館凡是要掌握讀者借書情況者，大概都備有一種記錄，或用冊子，或用卡片，形式各有不同，名稱也有“借書賬”、“借書記錄”等之別，而用途都不外是便於了解某人曾借與現借何書罢了。這就是陳同志的所謂“副借書証”。我覺得“副借書証”的名稱不甚妥當。“証”是兩造交往上的一種憑據，而“讀者借書賬”僅僅是出納工作內部的一種記錄而已，並無“証”的作用存在。現在把這種內部用的借書賬去與作為出納

憑據的借書証並舉而名之以“正”“副”，那就離開了事物實際用處的含義，甚至可能使讀者誤解“副借書証”的作用而不得不常予以解釋。也許有人忘帶正借書証了，以為反正有“副”的在館內，同樣是借書証，為什麼不能充一下呢？

我的意思，用以借書的憑證我們才稱它為借書証，借書証只能有一種。至於要設置讀者借書賬的，可另立一卡（或一冊），這卡只是一種內部記錄，根本不屬於什麼“証”的性質。

第四，為了掌握借書期限，陳同志建議將一天出借書的書碼彙填在固定的期限表上，或把那些索書券同期限表放在一起。我認為用這樣的方法來掌握借書期限是有缺點的。我們如把一天出借書碼彙填於一處，那末當還書時，要先找出書卡（或陳同志的活用借書片），然後根據書卡上所記借書日期找出某日出借書碼表，再在這表上找得該書號碼而划去之。這些步驟，前面的倒還沒有什麼，就是這最後一步，在表上找書碼有困難。因為這些書碼隨借隨填，不可能按號碼次序排列。若一天借書千百冊，要在这千百個亂烘烘的書碼中找出一個號碼來，的確不是容易的事。怎樣使這些號碼弄成有次序呢？是不是可以將當天借出書的書卡（或活用片）積聚起來，待閉館後先排列一下書碼，然後照錄？這不可能，因為書卡必須隨借出隨排上，不能積聚的。那末是不是可以用借書賬（即陳同志的副借書証）來排書碼次序呢？也不妥善，因為倘要這樣就必須在借書賬上增加一項蓋銷手續（這手續本來可省）；再則遇一人同日借數書就不好辦了。這樣看來，想把書碼記錄得有次序是有困難的。此外，在一張書碼表上隨還隨劃掉，劃到後來一定划得一塌胡塗，找起來越加費力。

其次，如果利用索書券來指示借書期限，我認為困難也就在排列工作上。索書券一般用的不是好紙，軟薄、無定型、面積很小；而索書號出自讀者手筆，龍飛鳳舞，決不可能整齊清楚。在這樣的條件下要將索書券按號排列，你想困難不困難？在還書時找抽索書券，也是同樣的不容易。

還有一点，就是不論彙登書碼或利用索書券，在還書時倒只要抽划書碼好了，但在到期催書時，不能直接從這些期限記錄上得知借書人姓名，而一定要轉從書卡一個個去找，這是很麻煩的。為此，在彙登書碼時，或在索書券上，又似乎有加註借書

人名号之必要了。可是增加了这一道手续，其对出纳工作也就要加重不少分量。

依我看來，要掌握借書期限，用陈同志的办法是不便利的，倒不如採用一書一証的借書証制度，可以同时把期限問題很方便地解决了。一書一証的办法頗有人採用。且不用說它在冊數控制上有独特的优点，其在掌握期限方面，也是較为简便易行。其办法是把一天出借的借書証放在一起，按借書人名号排列（証上填有書碼与出借日期）。还書时，可先檢出書卡，按書卡所記借書日期及借者名号檢出借書証，蓋銷后归还借書人。到期未还的書，照借書証名号催書。未到期者，亦可一望而知每天所借書的归还情形。尤其是因为借書証紙質好、号码

位置固定而清楚，在排列与檢取上有極大的方便。

第五，要了解某書流通情况，自期限表上看出來的問題，是不能与自固定書卡上看出來的相比的。期限表上只載一个每次归还日期，别的什么都没有。但在書卡上，有借者姓名，有借期，有續借情形。这样，既可以看出該書出借过的次数，也可以知道該書曾被哪些人借过，哪些人續借了，由此可以進而了解一書的效用与讀者兴趣等方面。这样所了解的流通情况就比較全面，这从期限表上去了解是办不到的。这乃是固定書卡的一种附帶效用，陈同志的“活用借書片”却不可能發揮这样的效用。

我对陈士宗同志的建議提出管見如上，請同志們予以指正。

讀“關於簡化書卡和借書手續的几点建議”以后的看法

刘 啓 柏

“圖書館学通訊”第一期上發表了陳士宗同志“關於簡化書卡和借書手續的几点建議”。讀后覺得还有值得考慮的地方，現將我不成熟的意见寫在后面，提供大家討論。

在圖書館中有一部分或大部分圖書不流通或流通不多，抑或是目前未流通而將來会流通，而为每一本書制一張書卡和一个書袋，看起來是多余的，所以陈同志才提出“活用借書片”的建議，說：“並不為讀者增加什么困难，另一方面，對於圖書館却大大有助於工作的开展和提高。”据个人愚見，活用借書片未見得能收到如此效果，相反地还会給讀者和館員帶來不必要的麻煩。

首先，我認為应对圖書流通情況作正確的估計。如果說“解放以后出版的書几乎有20%左右不流通或不常流通”的話，这正說明了新書是絕大多數流通的，为每一本書制一張書卡並不算浪費，而活用借書片对它就不能說沒有意義了。至於解放前出版的書有90%不流通，是否採用活用借書片，也还是一个值得研究的問題。應該指出：（1）解放前出版的書很多已作整理，有的已制了書卡，應該考慮到它的統一性；（2）將來旧書流通比例將會有所增加。

有的圖書館沒有用書卡，借書时登記在借書証上。这办法不一定对每个圖書館都適用，（應該肯

定書卡的作用，如借書、清書时用），但它对流通量少的書或沒有制書卡的圖書館不是不可採用的。

如果使用活用借書片，固然在一定程度上可以節約了書卡，但是它为讀者和借書工作將帶來很大的不便：（1）用活用借書片在每次借書時必須填上書碼和登記号等五、六次，但这本來寫上姓名或証号就够了的，加上一連串的記錄，館員还得仔細查对，豈不是添了麻煩么？（2）書碼和登記号不是在書卡的上端，而是在中間或下端，不論是排列或查找都不会方便的。（3）如果每一种雜誌制一張書卡，勢必書卡与借出的雜誌不能在一起，到借書時得另外查出这种雜誌書卡。要是一种雜誌有許多冊，同时借者也多，一張卡片不够用还得多制几張卡片，这样手續就增多了，豈不是走弯路么？（4）制書卡在油印目錄時即可附帶印妥，不是很費事的。

大家知道，圖書出納要求迅速、准确、簡單。除了出納手續和技術必須改進以外，圖書加工工作也是为改善出納工作創造有利条件的。如果使用活用借書片，內部加工虽然省了事，但讓讀者和出納工作增加不必要的麻煩，不經濟劳动力和時間，顧此失彼，也並不是有助於工作的开展和提高的。曾有圖書館採用了类似的办法，不制書卡，只在借書時臨時寫一張書卡，經驗證明是失敗了。因此，我認